

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO
Año VII Número 973 Madrid, sábado, 30 de julio de 1938

Visado por la censura EL PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO La cartilla de producción es tan necesaria como la de consumo

Varias veces hemos hablado de este problema, porque constituye uno de los más importantes de nuestra vida. Los autoridades de los Sindicatos tratarán de resolverlo, pero hay que buscar con valentía y equidad una fórmula que rápidamente nos coloque en situación de estar cabos sueltos. Dijimos hace pocos días que las cuestiones vitales, como la de abastos, requieren mucha claridad. El señor Azaña ha dicho recientemente: "El pueblo y sus órganos de expresión tienen derecho a ser escuchados en sus opiniones y a ser oídos en sus quejas".

Nos proponemos señalar en este y sucesivos trabajos algunos puntos interesantes sobre los cuales precisa meditar. No cabe duda que existe buen deseo para que los viveres que se obtienen con la cartilla basten a cubrir, con la sobriedad que las circunstancias imponen, las necesidades de los individuos inscritos. Y no cabe duda también que nos afanamos en que no figuren en las cartillas más que las personas que realmente constituyen una familia, excluyendo evacuados y movilizados. Hemos dicho en artículos anteriores la provisión que representan semanalmente

estas entregas de viveres por cartilla a todas luces escasa. De ahí nace una serie de anomalías corregibles. Y es de este carácter el que nos ocupamos en este artículo.

La primera de las anomalías es ésta: la gente trata de adquirir, como puede, algún complemento de viveres. ¿Quiénes lo facilitan? Unas veces los especuladores sin entrañas; otras, familiares o amigos residentes en los pueblos cercanos; otras, los soldados que lloran con permiso de los frentes y traen algún paquete a sus deudos. A la especulación hay que combatir con mano dura. Hay que privar de los medios de que se vale para acaparar, vendan de donde vendan, sin contemplaciones, que desmorazan al pueblo y le hacen pensar en privilegios que no deben existir. Esta parte del problema es, sin duda, la más interesante, la que hay que abordar con valentía, porque en ella intervienen la avaricia y la ambición de cuatro indecibles a los que conviene perseguir sin descanso, en la seguridad de que las investigaciones que se hicieran respecto a viveres nos llevarían a desenmascarar a pocos indecibles. Esas gentes se mueven entre elementos adinerados que pueden pagar diez duros por una docena de huevos y mil pesetas por un jamón. Y no hay derecho a protestar de que una pobre familia, andando una docena de kilómetros, traiga a su casa un manojito de hierbas y re-

cida del hijo que está luchando en el frente un paquete de viveres, mientras haya individuos que, sin trabajar, disfrutan de la cartilla y de lo que adquieren por ahí a peso de oro. Los trabajadores no disponen de ingresos para procurarse artículos que cuestan un ojo de la cara. La venta clandestina, en esa forma, constituye un delito de alta traición. Todo el rigor que se emplee para castigarla nos parecerá poco.

En cambio, hay que emplear un criterio comprensivo para los demás casos enumerados. No perjudicando a tercero, no hay razón que apoye severidades encaminadas a evitar esos complementos que se obtienen sin especulación. El que trabaja doce y catorce horas al día tiene derecho a alimentarse más que el que pesa las horas tumbado. De ahí nuestra campaña en favor de la cartilla de producción, que nunca puede confundirse con los allegados, contratos de trabajo expedidos por empresas y particulares. La cartilla de producción nos diría las horas que cada individuo trabaja y qué es lo que produce. Esta cartilla, indispensable para obtener la de consumo, resolvería la parte más espinosa del problema del abastecimiento.

Teléfonos de C.N.T.:
Redacción, 40302.
Administración: 35918.
TALLERES: Lara, núm. 8.
Teléfono 32610.

LA POLITICA DESMORALIZADORA DEL CAPITALISMO INGLES PREPARA EL ZARPAZO DEL TIGRE BRITANICO SOBRE EL MEDITERRANEO

El interés de Inglaterra por debilitar a cuantos países puedan impedirle un día u otro el libre paso por ese canal abierto por la Naturaleza y que pone en comunicación las aguas del Atlántico con el Canal de Suez, y que constituye, como en otra ocasión hemos dicho, la calle mayor del mundo, la ha llevado a adoptar actitudes contradictorias, especialmente después de la gran guerra. Esas actitudes de contradicción motivaron la ruptura de la Triple Alianza que acababa de luchar con los Imperios Centrales. Ni Francia ni Italia se consideraron seguras de la amistad recuperada. La Gran Bretaña había recuperado el espíritu que la llevó al triunfo al "espaldado aislamiento" y practicaba una política casística. Había advertido que la falta de un contrapeso en la Europa Central había ocasionado el suceso de dos grandes Potencias mediterráneas, Francia e Italia, cuyo poderío y cuya amistad le convenía restar e impedir a todo trance por lo que pudiera acontecer. Nadar y guardar la ropa es lema que se ajusta con exactitud a la política de los estadistas británicos, tanto liberales como conservadores, aunque éstos aparecen hoy como el prototipo del cálculo, de la hipocresía y del egoísmo.

Alemania se rehizo y volvió a ser la preocupación dominante para Francia. Italia se apartó bruscamente del Occidente europeo y manobró con independencia. Y si no se hubiera formado el eje, Roma-Berlín, la Gran Bretaña se hubiera sentido satisfecha de su obra. Alzadas y desavenidas cada una de esas tres naciones, Inglaterra nada podía temer. Las demás tendrían que depender, en cierto modo, de ella, ya que su colaboración era imprescindible. El error ha consistido en que los gobernantes británicos más que en la conveniencia y en los intereses de su Imperio, partieron del punto de vista de que las demás nada harían por defender las convenciones y los intereses de sus respectivos países y que ninguno se atrevería a desarrollar por su cuenta una política de largo alcance.

Italia fue la primera en abrirle los ojos. Por eso se indignó tanto cuando el "duce" llevó sus tropas a Abisinia. Aquello no entraba en los cálculos ingleses. Y cuando quiso reaccionar violentamente contra la empresa

mussoliniana que significaba una amenaza sobre el Canal de Suez y las colonias británicas, y muy especialmente sobre las riquezas del Egipto y del Sudán, se encontró: por un lado, con que la potencia militar italiana no era un mito, pues poseía una Aviación y Marina suficientes para arrear un serio disgusto a la antigua "Reina de los Mares", que había desolado su armamento por excesiva confianza en su diplomacia; y, por otro, con que Francia, dolida por el abandono en que la dejó frente a Alemania, no consideró oportuno apoyar la acción británica.

De esta suerte Italia pudo llevar a cabo la conquista de Abisinia, y, advertida ya de la posibilidad de un ataque a su territorio, se preparó para defenderse.

Reunión ordinaria del Comité Regional del Centro

Ayer tarde se celebró la reunión semanal del Comité Regional del Centro de la Organización confederal. Se dio lectura a numerosa correspondencia recibida, de la cual se produce la necesidad de nombrar algunas Comisiones.

Secretaría da cuenta de numerosos testimonios de pésame recibidos por la muerte del compañero Galeo Díez, secretario del Sub-comité Nacional de la C. N. T. Igualmente se leen varios informes de interés político-social.

Las Secciones dan cuenta de los trabajos realizados y los resultados de los mismos, siendo significativos los de Político-social.

También se tomaron acuerdos encaminados a solucionar asuntos y problemas que plantearon los confederados que llegan del exterior.

Esta, como todas las reuniones, discursó con el mayor sentido constructivo y la más clara visión que las circunstancias aconsejan. Por el Comité Regional del Centro, EL SECRETARIO.

¿QUE PENA QUE SEAN ELLOS! Los fascistas detienen a Doval

El inolvidable verdugo de Andalucía y de Asturias, Doval, que, por la crueldad demostrada en su oficio de asesino del pueblo trabajador, consiguió primeramente, en el campo faccioso, que se le confiara el mando de una columna, barrida por nuestras Milicias en la Sierra, y después la jefatura de la guardia personal de Franco, ha sido detenido por orden del "generalísimo", que ya no puede fiarse ni de su señora. Por otra parte, recibimos la noticia de que el ex conde de Gamaña ha llegado a París, huido de la zona facciosa, lleno de melancolía y de desahito. ¿Qué culpa tendrán estos dos individuos, o bien otros muchos que Franco manda encarcelar, de que las tropas antifascistas avancen en el Este?

OPINIONES DE NUESTROS MILITANTES HAY QUE SUBLEVAR LA RETAGUARDIA ENEMIGA

En varias ocasiones hemos dicho que no basta con hacer llegar nuestra voz al otro lado de las trincheras; alguna vez hemos empleado aquí esta frase: "Palabras y fusiles antifascistas en la retaguardia enemiga"; también hemos dicho, con bastante insistencia, que hay que producir una sublevación a espaldas de nuestros enemigos, y es claro que al decir esto hemos tenido que pensar en la táctica a la que deberíamos recurrir para convertir en realidad aquel propósito, que es audaz, pero posible, y que incita, como pocos a probar en el nuestra capacidad de organización y de lucha.

Cuando uno se plantea una cuestión de táctica, ha de prescindir inmediatamente de todas las ilusiones. Al preparar una batalla, un militar examina el terreno en que ha de darla y las fuerzas con que cuenta, así como las posiciones en que se halla el enemigo y los elementos que le puede ofrecer. Para dar una batalla política, además de conocer su propio campo, ha de conocer también el ajeno, y debe examinar atentamente las realidades económicas, ideológicas, temperamentales, etc., que habrán de entrar en pugna en un momento dado. Para darle al

fascismo español una batalla en su propia retaguardia, hay que ver lo que hay en ella, y se ha de procurar no confundir nuestros propios deseos con las ajenas realidades.

Todo esto hemos tenido en cuenta al escribir, recientemente, un artículo titulado "Falange Española ha sido traicionada por Franco", artículo en cuyo primer párrafo decíamos: "Ninguna estúpida idea precisa que en el movimiento libertario manifieste una vez más sus opiniones acerca del fascismo, que por nada ha estado, representado en España con tanta exactitud como por Falange Española. Nuestro Movimiento es antifascista, más de hechos que de palabras, y no necesita dar explicaciones a este respecto."

Habíamos en el mismo trabajo de los elementos que integran el momento presente, citábamos las contradicciones que tenía y tiene en su programa, en su composición social y en su táctica, para venir a decir que "el castro, lo incomprendible, lo desmelenado, era lo que le daba carácter, y por eso hemos visto siempre en Falange Española un

elemento disolvente, un factor de desagregación, estrictamente negativo, en la vida nacional.

No creíamos descubrir el Mediterráneo al decir que "Falange tuvo una intervención destacadísima en la preparación del movimiento subversivo, que ha desencadenado la guerra sobre nuestro país, y las banderas falangistas se han desatado, más allá de las trincheras, en la acción criminal contra demócratas y trabajadores revolucionarios, además de ser cierto que Falange recogió en su flota, al principio de la lucha, a la mayoría de los militares rebeldes, el mismo Franco entre ellos."

Dábamos cuenta después de las traiciones que el "generalísimo" ha perpetrado, no sólo contra su patria, contra su pueblo y contra la bandera que juró defender, sino también contra Falange Española, cuyos figuras

—¡Un muerto a tiros o están en la cárcel; y comentando la prisión de Martínez Vázquez y de Agustín Aznar, decíamos que "el calificativo de "izquierdistas"—que se los daba—nos parece inconveniente; no para Franco, desde luego, sino para Falange y para lo que Falange puede dar de sí en determinadas circunstancias."

Finalmente, y después de haber hecho algunas consideraciones acerca de los elementos que han tenido que afiliarse a Falange Española para poder vivir, esbozábamos unos propósitos, no por audaces menos meditados, con las siguientes palabras: "Lo conveniente sería que el calificativo que recayese sobre Falange, en vez de derivarse de su demagogia, surgiera de su oposición a las fuerzas extranjeras que están ayudando a Franco. La bandera que debe arborar es la de la independencia nacional. Bien puede hacerlo, si se empieza en dar, como real a su grito de "¡Arriba España!" y a su lema "España, una; España, grande; España, libre". La defensa de lo español, tan necesaria en la zona facciosa, podría agrupar en tor-

Romances de CNT

«Que toma la nita y nita...»
(Tema viejo y humor nuevo.)

Este lance ocurre en Burgos, muy cerca del Espolón. Buena alcaza, mejor cama, y en la cama, tallo y flor... Son testigos presenciales un Sagrado Corazón y una avizor Inmaculada que se enciende de rubor.

—Blanca sola, señora mía; pero más blanco soy yo.

—Soy de España, mi galán, y tú no eres español.

—Yo, del Norte; tú, del Sur.

—¿Qué haremos juntos los dos?

—Siempre vive, cuando se unen, como aquí, brumas y sol.

Ellos en aquello estando, el marido que llegó.

Suena el clarín; suena el tambor; ya la puerta retumbó; ya la casa se estremeció con el trueno de una voz:

—¡A mí todas, que se me abren las heridas, vive Dios!

La señora, que tal oye, ya se pone el camisón, ya ha salido de la alcoba, ya va por el corredor y ya busca a la doncella, que su doncella perdió.

La doncella no responde, y otra vez suena la voz del bastardo general.

—O me vuelvo de Aragón; o me abro pronto la puerta, o la parto, ¡voto a bríos!

Ya se aturde la señora, ya va a otra habitación, ya cerrada se la ve, que su niña la cerró, no sé si por miedo al codo, no sé si por precaución.

(¡Vaya niña; lo que cierra después de abrir lo que abrió!)

Como nadie se levanta, la señora dice: —¡Voy!

Pero, ¡qué tienes, bien mío; pero, ¡qué tienes, mi amor; ¡qué ha pasado, Cidocedo, en Levante y Aragón!

Y al decirle tales mimos, ella se arma de valor mientras dice el general con un trémolo en la voz:

—¡Abrime la puerta, cielo; abre la puerta, sol, que la sangre se me escapa, borbotando tras borbotón.

Ya la dama agita laves; ya la puerta, al fin, abrió; en sus brazos el heroico general se desmayó.

Del desmayo se ha recuperado; los heridos, cuento son; pero no lo fue su asombro al notar lo que notó:

—¡Cielos! son esas chibabas que se ven allí en montón!

—De tres moros que en su alcoba la muchacha recibió.

—¡Dijo todo por la patria siempre fue el más alto honor...! Pero, escucha, ¿de quién es el puñal que veo yo?

—De un aferré italiano que a la niña hace el amor.

—¡Ay, también Guernada el Bueno a su hijo renunció!

Mos... ¡atención! ¡y esas botas que relucen como el sol!

—Son de un técnico alemán que en la cama tengo yo.

—Pero, ¡cómo! ¡Esto es mi casa!

—¡Esto es, mujer, tu traición!

—¿Qué dices, por qué?

—Te digo que quien abre al invasor los portones de su patria, en su casa es un...

—¡Perdón!

PRADAS

LOS BULISTAS

Hay que acabar con los bulistas, estén donde estén. Emarecen el ambiente, ocasionan confusión y nervosismo y no dejan al productor antifascista satisfacer a pleno pulmón la alegría que tienen que producirle las afortunadas acciones de nuestros combatientes. El bulista es el aguafiestas o el que desorbita las cuestiones. Su afán se concreta a producir inquietud, desasosiego. Y los hay conscientes e inconscientes, aunque para todos debemos tener el mismo remedio. Por eso decimos que hay que acabar con ellos, ya se encuentren en las colas, en oficinas, talleres o donde estén. El propio gobernador civil ha tenido que salir al paso de esa plaga, parecida a la langosta.

sólo puede hablar el Gobierno, desde la "Gaceta". Y mientras el Gobierno no habla, los demás... bulistas... harán bien en cerrar la boca. Nadie puede estar autorizado para lanzar "globos sueltos". Los antifascistas tienen confiado al Gobierno el acento y la oportunidad de todas las medidas. Anticiparse, dándosele de enterado, es producir lo que el bulista quiere. Esperemos a que hable el Gobierno. Y los demás, callados, de grado o por fuerza.

no a Falange todos los elementos adversos a las indignidades que Franco simboliza. La bandera de la independencia pondrá al lado de quien se atreva a levantarla en la España sometida al imperalismo fascista, una fuerza capaz de alzarse en armas contra Franco y de aplastar la ignominia de su "Estado nuevo"; lo cual equivaldría, probablemente, a liquidar la guerra española. ¿Cómo? Esto a todos nos convenga callarlo a todos los antifascistas...

Esto dijimos, pensamos y sostenemos. Pero he aquí que "Mundo Obrero" nos grita: "¡No! Falange Española, Partido fascista, uno de los autores principales de la traición no puede hacer eso." Pasando por alto la "novedad" de decirnos lo que es y lo que ha hecho Falange Española, vamos a fijarnos en la imposibilidad que se señala. ¿Tal imposibilidad es—cómo lo diríamos?

Las partes oficiales de guerra nos hablan, con su acostumbrado laconismo de la valentía del Ejército del Pueblo y de su tesón para vencer la resistencia del enemigo, resistencia cada día más tenaz, y proseguir el victorioso avance. Las últimas noticias recibidas de aquellos frentes no pueden ser más satisfactorias. Nuestro optimismo habitual, nuestra inquebrantable fe en el porvenir de nuestra causa, se vigoriza estos días con los acontecimientos desarrollados entre Amposta y Gadesa. Una legión de hombres conscientes, de luchadores entusiasmados porque luchan por la independencia nacional, amenazada, se lanzó con ímpetu indomable contra el enemigo y ha logrado desmorralizarle y obligarle a un repliegue de muchos kilómetros. En nuestras manos ha dejado copioso material y un número crecido de prisioneros. Sigue la lucha, hasta ahora favorable al Ejército Popular. El botín de guerra aumenta. El entusiasmo de los combatientes, también. Porque no hay nada que más estimule los sentimientos del que lucha que ver recompensado su esfuerzo con la caricia de la victoria. Así como los reveses nos curten en el dolor y despiertan

Ellos en aquello estando, el marido que llegó. Suena el clarín; suena el tambor; ya la puerta retumbó; ya la casa se estremeció con el trueno de una voz: —¡A mí todas, que se me abren las heridas, vive Dios!

La señora, que tal oye, ya se pone el camisón, ya ha salido de la alcoba, ya va por el corredor y ya busca a la doncella, que su doncella perdió.

La doncella no responde, y otra vez suena la voz del bastardo general.

—O me vuelvo de Aragón; o me abro pronto la puerta, o la parto, ¡voto a bríos!

Ya se aturde la señora, ya va a otra habitación, ya cerrada se la ve, que su niña la cerró, no sé si por miedo al codo, no sé si por precaución.

(¡Vaya niña; lo que cierra después de abrir lo que abrió!)

Como nadie se levanta, la señora dice: —¡Voy!

Pero, ¡qué tienes, bien mío; pero, ¡qué tienes, mi amor; ¡qué ha pasado, Cidocedo, en Levante y Aragón!

Y al decirle tales mimos, ella se arma de valor mientras dice el general con un trémolo en la voz:

—¡Abrime la puerta, cielo; abre la puerta, sol, que la sangre se me escapa, borbotando tras borbotón.

Ya la dama agita laves; ya la puerta, al fin, abrió; en sus brazos el heroico general se desmayó.

Del desmayo se ha recuperado; los heridos, cuento son; pero no lo fue su asombro al notar lo que notó:

—¡Cielos! son esas chibabas que se ven allí en montón!

—De tres moros que en su alcoba la muchacha recibió.

—¡Dijo todo por la patria siempre fue el más alto honor...! Pero, escucha, ¿de quién es el puñal que veo yo?

—De un aferré italiano que a la niña hace el amor.

—¡Ay, también Guernada el Bueno a su hijo renunció!

Mos... ¡atención! ¡y esas botas que relucen como el sol!

—Son de un técnico alemán que en la cama tengo yo.

—Pero, ¡cómo! ¡Esto es mi casa!

—¡Esto es, mujer, tu traición!

—¿Qué dices, por qué?

—Te digo que quien abre al invasor los portones de su patria, en su casa es un...

—¡Perdón!

PRADAS

«TOMATE»

Los periodistas que nos quedamos en Madrid, para compartir sus rigores y sacrificios, pero también para ser actores—y no espectadores—de su gesta magnífica, eramos descubiertos en todas partes por una insignia modesta, pero simbólica y de gran valor moral. La cruz Carreño y la Cruz y el res comprendido la cartara de los periodistas que se marcharon a Levante y Cataluña.

«Atención! Habla el Papa, el que está en Roma, porque ya se fue Hitler, ese otro Dios ario que se las tiene hechas con el de los católicos. Ha dicho cosas muy divertidas en un largo discurso contra el racismo, el separatismo y el nacionalismo exagerado. Protestó vehementemente por la campaña que se insinúa contra la acción católica, a la que se acusa de ser "antirracista", y por tanto, antifascista.

Después el Papa de los que no padre. Sabemos de sobra que no estáis a gusto con su verdadero antifascista. Los títulos honorarios no llegan a la Ciudad Vaticana.

Refiriéndose el Papa, el de Roma, a los que realizan campaña anticatólica—puso sus ojos en Hitler—, dijo nada menos que esto: "Por supuesto bien lo niego y recomiendo mesura, porque quien here a la Acción Católica hiera al Papa, y el que hiera al Papa, muere. Esta es una verdad que demuestra la Historia."

Y tanto! Muere cuando le llega su hora, porque el Papa tampoco hace milagros, si es capaz de contener una congestión cerebral o un cólico miserere, pongamos por enfermedad católica. Estaba tan nervioso, que no quiso decir semejante perogrullada. Quiso decir

material o de conciencia? Por que a nosotros lo que nos concierne es que se sublevarán al grito de Viva España! la C. N. T., la U. G. T., el Partido Comunista, el Socialista y los republicanos en la zona facciosa; pero si los han deshecho, si no existen, cómo se van a sublevar? Y la sublevación nos interesa sobremedida. Ha de buscarse un instrumento para realizarla, y este instrumento, dada su demagogia e innegables sus resentimientos, su aborrotado, su heterogeneidad, su desarticulación y su aparente españolismo, sólo puede ser Falange, en el momento actual, a pesar—entiéndase bien—de ser fascista, de haber intervenido destacadamente en la sublevación y de luchar siempre contra nosotros.

No es nuestro propósito una "Institución perigrora"; lo que sí es (Pasa a la página siguiente)

SE MUEVEN LOS FRENTES

Pero ahora por el coraje de nuestro Ejército invencible

más pujante el afán de triunfar, de dar al enemigo una réplica que lo aniquile, la iniciación de una serie de operaciones afortunadas levanta el espíritu y prepara el ánimo para nuevas empresas. La tónica de guerra entra así en su máxima tensión. Todos sus factores responden con rapidez, se produce una corriente de dinamismo bélico incontenible. Cada paso hacia adelante representa un kilómetro, cada nueva posición cogida al enemigo un nuevo reducho desde el cual se fructúan nuevos planes y se forjan nuevas conquistas.

Este es el caso de nuestros éxitos en el sector del Este. Sin exagerar sus proyecciones—en la guerra hay que estar siempre atentos a las sorpresas—podemos afirmar que la gesta del Ebro ha reorientado ya en otros frentes. En Levante se ataca también y se obtienen noticias de estimable valor.

Una carta de la A. J. A.

Director de C. N. T.

Estimado camarada: En la última reunión celebrada por este Consejo Provincial de la A. J. A., se acordó expresarle nuestro agradecimiento por la atención que presta el periódico que tan dignamente dirige, a todos los problemas que tiene planteados este organismo de unidad.

No dudando seguirá, como hasta aquí, prestándonos su ayuda y colaboración para conseguir con nosotros hacer de este organismo un organismo activo y dinámico que movilice a toda la juventud antifascista en ayuda de nuestro Gobierno de unión nacional y conseguir cuanto antes la victoria sobre los invasores.

Queramos suyo y de la A. J. A.—Por el Consejo, EL SECRETARIO GENERAL

Espectadores y acaparadores, multados

GUADALAJARA, 29.—Los Tribunales de esta provincia han impuesto en el día de hoy las siguientes sanciones: A Víctor González Bermejo la multa de mil pesetas por intercalamiento; a Ruperta Pérez Jiménez, cuatro mil pesetas por ocultación de trigo; a Domingo Galdámez González y Bonifacio Moral Valiente, multas de cuatro mil y de dos mil, respectivamente, por venta y ocultación de viveres.—FEBUS.

El Ejército Popular conquistó las cotas del sur de Gandesa, capturando 200 prisioneros y un tren cargado de material bélico

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

Continúa el avance español en el Este. Los soldados de levante ocuparon importantes posiciones

TRES APARATOS ENEMIGOS, DERRIBADOS

"Ejército de tierra, ESTE.—Ha continuado el avance republicano en este frente, conquistando brillantemente nuestras fuerzas, en el sector sur de Gandesa, las cotas 326, al este del vértice Rey: 666, 671, 644 y 626, de Sierra Pandols, y las cotas 332, 378, 322, 484 y 426, en las cercanías del cruce de caminos de Gandesa a Prat de Compte con el de Orta de San Juan. El enemigo, que sigue siendo reforzado con unidades de otros frentes, ha opuesto mayor resistencia, que fué vencida por el empuje de nuestros soldados. También se ha progresado notablemente en dirección a Fayón. Más de 200 prisioneros fueron capturados y se recogieron muchas ametralladoras, morteros y fusiles, así como un tren repleto de material de guerra. La aviación extranjera ha actuado con enorme intensidad durante todo el día.

LEVANTE.—Los soldados españoles han conquistado varias posiciones en la zona de Manzanaera, Los Novales y Casa Quemada. Nuestros "cazans" entablaron ayer combate con veintinueve "Fiat", logrando abatir tres, sin sufrir pérdida alguna. Uno de los aviones italianos cayó en las inmediaciones de El Toro, y los otros dos, tripulados ambos por aviadores de nacionalidad italiana, en nuestras líneas, capturándose íleso a uno de los pilotos."

Tres barcos británicos, anclados en el puerto de Valencia, agredidos por dos veces por la aviación italiana que arrojó contra ellos 140 bombas

LA METRALLA FASCISTA PRODUJO LA MUERTE DEL OBSERVADOR DANES DEL CONTROL, K. A. MOLLER, Y CINCO MUERTOS Y VEINTICINCO HERIDOS ENTRE LOS TRIPULANTES DE LOS BUQUES INGLESES

"Aviación.—Los aviones extranjeros, que siguen atacando prístimamente a los mercaderes británicos, lanzaron ayer más de 60 bombas en los lugares del puerto de Valencia en que se hallaban anclados tres barcos de dicha nacionalidad. La metralla, que causó en los mercaderes daños de poca importancia, produjo la muerte del observador danés del control, K. A. Moller y ocasionó, además, cinco muertos y veinticinco heridos entre los tripulantes, varios de ellos de nacionalidad británica.

A las 9,09 horas de hoy, diez trimotors italianos, procedentes de Mallorca, repitieron la criminal agresión contra los buques ingleses, lanzando más de 80 bombas. Todas ellas cayeron en el mar y en la playa, ocasionando tres heridos.

Ayer, nuestros aviones realizaron algunos eficaces servicios contra los buques de guerra fascistas que agredieron a los servicios. A las 13 horas de hoy la aviación alemana, en número de tres trimotors "Junkers", arrojó sobre Falest 50 bombas de 100 kilos, que ocasionaron veinticinco muertos y setenta heridos, casi todos ellos pertenecientes a la población civil. Los aparatos de la aviación bombardearon preferentemente los lugares en que se hallaban los prisioneros capturados por nuestras fuerzas en la actual ofensiva."

ULTIMA HORA

PARIS, 30.—"L'Époque" publica un artículo de Kerllis en el que dice, especialmente: "A creer a varios periodistas ingleses, Portugal comienza a sentir inquietud por la potencia militar de España una vez terminada la guerra. Por otra parte, las ambiciones de Mussolini e Hitler también causan serias preocupaciones al Gobierno de Lisboa.—Fabra.

PARIS, 30.—El correspondiente de "El Figaro" en Londres comunica: "Hace tres días el Gobierno inglés no había recibido todavía confirmación de los rumores que han circulado en Londres sobre los recientes desembarcos de tropas (unos 20.000 hombres) y material de guerra italiano en España desde el 20 de julio. No obstante no tener confirmación de este hecho, el Foreign Office ha mandado abrir una severa encuesta, y cuando posea el resultado de la misma es casi seguro que el Gobierno británico dirigirá a Roma una protesta directa concebida en términos muy severos.—Fabra.

VISADO POR LA CENSURA

Hay que sublevar la retaguardia enemiga

(Viene de la página anterior.)
"Muy bien lo hemos visto durante dos años—es esperar que nos ayude eficientemente toda la Humanidad avanzada y progresiva". Aquí no hay más que una frase, hueca por añadidura, y tras ella una ilusión—en política, todas las ilusiones son peligrosas—que nos está costando cara. Que habita peligro en que se sublevará. Falta que se le dé un contenido una bandera de la independencia nacional? Ni mucho menos! Lo habría si nosotros arásemos esta bandera española que defendemos; pero no hemos de arriarla. Obligados por la ajena incapacidad, hemos de descubrir el pensamiento que hace dos días dejábamos velado: la sublevación de Falange, o de quien sea, contra los invasores y contra todo cuanto representa Franco, hundiría los frentes enemigos, y ocurrido esto, nada, absolutamente nada, podría resistir la voz digna y el empuje arrollador del Frente Popular Antifascista, de la Alianza Obrera Revolucionaria y de todo cuanto es hoy la República española. Las entidades fascistas que se suble-

LA VICTORIOSA OFENSIVA DEL EJERCITO POPULAR EN EL ESTE CAUSA EN EL EXTRANJERO PROFUNDA IMPRESION Y hace cambiar en absoluto la errónea opinión formada en ciertos medios sobre el valor militar de la España antifascista

PARIS, 29.—La ofensiva republicana en el Ebro ha aumentado el interés de los círculos políticos franceses hacia España. Los periódicos destacan los partes oficiales y subrayan que incluso los fascistas no niegan ya el triunfo republicano. Oficiosamente se hace anunciar que el Consejo de Gabinete de ayer manifestó su satisfacción por la constatación del Gobierno español a la nota inglesa relativa a la retirada de los combatientes extranjeros.

En algunos círculos no amigos de la República española se destaca también la importancia de la ofensiva y sus eventuales repercusiones políticas.

En "La République", por ejemplo, Dominique escribe que el intento de los republicanos de pasar el Ebro manifiesta un fuerte espíritu ofensivo. "Cuanto más se prolongue la guerra, tanto más la táctica de los franquistas toma un aspecto de matanza", dice ese periódico. "En los círculos franquistas se cree que el cierre de la frontera francesa haría caer inmediatamente la resistencia republicana; pero esta esperanza era falsa. La caída del frente republicano sólo era posible si los republicanos abandonaban las posiciones; pero no lo han hecho. Se encuentran cada día en una situación mucho mejor, desde el punto de vista político y moral. Hoy, gracias al heroísmo de los republicanos, y también a la política de Inglaterra, que no ha querido poner en vigor el acuerdo angloitaliano hasta que los italianos hayan abandonado España, se puede esperar una solución del conflicto que no sea una matanza. La resistencia republicana ha confirmado esta posición."

El periódico destaca la superioridad de los medios de combate de los republicanos resisten magníficamente.

Burís en "L'Ordre", se ocupa también del problema español, y dice que se ha equivocado Chamberlain cuando creía agotada la resistencia de los republicanos, y firmó el Acuerdo con Mussolini. Las hostilidades podrán durar bastante todavía. Se ha equivocado también el señor D'Ora, cuando en 1936, anunció la toma de Madrid, como ahora anuncia el derrocamiento de los frentes republicanos. "Estos malitos republicanos juegan con armas inferiores y tienen cuatro veces menos aviones y artillería que los franquistas, e ingleses y franceses, defensores del Derecho, les impiden comprar armas; pero resisten magníficamente y atacan." El periódico reprocha a los Gobiernos francés e inglés una incoherencia en su política. Los encargados de nuestra defensa nacional—dice—toman medidas en la frontera de los Pirineos para proteger a Francia; pero al mismo tiempo se favorecen las operaciones de los enemigos de Francia. Dos años de hostilidades—añade—han llevado a esta conclusión incoherente en los Gobiernos de Londres y de París.

"Le Peuple" a propósito de la ofensiva republicana, dice que "las consecuencias morales serán muy grandes". "El gran éxito del joven Ejército republicano refuerza el espíritu de resistencia de España. En el extranjero la impresión es también enorme, y los que presentaban a los republicanos como obligados a la defensa ahora ven que existe en España un Ejército con un espíritu y una organización ofensivos."

En "Le Populaire", Leroux se ocupa de la retirada de los voluntarios y de la intervención en España, y destaca que diez mil voluntarios republicanos luchan al lado del Gobierno, mientras se admiten que cien mil extranjeros luchan al lado de Franco. Por eso Franco no contesta a la nota inglesa sobre la retirada de "voluntarios". Elogia "el admirable discurso del presidente Azaña" y protesta contra esta situación "escandalosa e intolerable", que no se puede prolongar sin comprometer toda la política de "no intervención".

Peri subraya en "L'Humanité" el éxito de la ofensiva republicana en el Ebro, la captura de 4.000 prisioneros fascistas, la ayuda de la población civil durante el avance, y las consecuencias logradas desde el punto de vista estratégico, porque la ofensiva contra Valencia está detenida. "Los cálculos de Chamberlain y de Bonnet—dice—han fracasado. La experiencia de Chamberlain tenía su base en el rápido triunfo de Franco. Los dos hombres de Estado se encuentran ahora en situación muy penosa. El Sr. Bonnet, sin embargo, tiene la posibilidad de remediar sus errores."

Peri añade que Francia e Inglaterra se encuentran en presencia de una situación diplomática nueva, porque la República aprueba

la retirada de los combatientes extranjeros, mientras Franco no contesta. Peri pide a Francia que abandone "la criminal responsabilidad de permitir a los extranjeros que continúan la invasión de España".—Agencia España.

PARA EL CORONEL MUDER, LA OFENSIVA ES UN MODELO DE PERICIA
PARIS, 29.—El conde crítico militar francés coronel Muder comenta ampliamente en "La Dépêche de Rouen et de Normandie" la ofensiva republicana del Ebro. "Todo es nuevo en esta batalla—dice—. En primer lugar, se advierte una preparación tan rápida y tan precisa, que los misiles alemanes deben reconocer que desde marzo de 1918, en Picardía, esta operación de los republicanos españoles es la más precisa y la mejor desarrollada. Al montar puentes sobre el Ebro y preparar la acción de la artillería, el mando republicano ha mostrado con cordura e inteligencia, preparando infiltraciones en centros de resistencia. Hasta ahora, los ataques republicanos en Belchita y Teruel fueron ataques de frente, muy costosos y de organización de las posiciones conquistadas. Ahora, gracias a un hábil servicio de información, durante las cuarenta y ocho horas primeras el enemigo solamente ha podido reaccionar por ataques aéreos, cuando los republicanos tenían ya organizada una poderosa defensa antiáerea que ha detenido el ataque de la aviación enemiga y ha hecho innecesaria la actuación de la aviación republicana. Lo más extraño de esta batalla es el comunicado de Burgos, en el que se trata de justificar el fracaso diciendo que los gubernamentales, con progreso gracias a la complicidad de una parte de la población civil. Ello, en sí mismo, es muy significativo, y declarado y reconocido por Burgos prueba la reacción indudable contra Franco, así como la inexactitud de ciertas informaciones sobre el estado de espíritu del pueblo español. Las ofensivas

preparadas contra Valencia están deturadas."

El coronel Muder concluye subrayando que "este notable suceso en el Ebro ha sido conseguido sin necesidad de emplear cantidades importantes de material, lo que evidencia una singular competencia del alto mando republicano".—Agencia España.

LA SITUACION DE LA ESPAÑA ANTIFASCISTA ESTA MUY LEJOS DE SER LA QUE ALGUNOS OREEN
PARIS, 29.—"Paris Soir" publica una nota editorial, en la cual celebra el triunfo republicano en la ofensiva del Ebro. "Los gubernamentales españoles—dice—han tomado la ofensiva, consiguiendo un verdadero triunfo. Estábamos acostumbrados desde hace tiempo a conocer sólo éxitos franquistas. La ofensiva republicana prueba que los gubernamentales no se encuentran en mala situación, como se decía, y mucho menos cerca de ser derrotados".—Agencia España.

PARIS, 29.—"Paris Soir" publica una nota editorial, en la cual celebra el triunfo republicano en la ofensiva del Ebro. "Los gubernamentales españoles—dice—han tomado la ofensiva, consiguiendo un verdadero triunfo. Estábamos acostumbrados desde hace tiempo a conocer sólo éxitos franquistas. La ofensiva republicana prueba que los gubernamentales no se encuentran en mala situación, como se decía, y mucho menos cerca de ser derrotados".—Agencia España.

EXTRANJERO

En Grecia ha estallado una sublevación militar

Comunican de Atenas que, durante la madrugada del viernes, parte de la guarnición de La Canea (Isla de Creta), se ha sublevado y ocupado la ciudad. El Gobierno ha facilitado la comunicación dando cuenta de la sublevación, en el que dice: "Un motín, al que el Gobierno no le concede ninguna gravedad, ha estallado durante la pasada noche en La Canea. Aprovechando la marcha para los relevos de las guarniciones de Macedonia, parte de los efectivos de la guarnición de La Canea, un grupo de unos cuatrocientos hombres armados penetró en la ciudad, que ha ocupado militarmente. El Gobierno ha enviado urgentemente fuerzas del Ejército de la Marina y de la Aviación para restablecer el orden. En todo el resto de Creta reina la tranquilidad. El Gobierno no manifiesta inquietud alguna, y prevé que el orden quedará restablecido antes de que termine el día. El movimiento es considerado en todos los círculos de Atenas como inmenso, pues el Gobierno es absolutamente dueño de la situación y goza de la confianza universal del pueblo. El orden y la tranquilidad reinan en toda Creta."

El presidente del Consejo ha lanzado un llamamiento al pueblo cretense en el que dice, entre otras cosas: "Amotinado en armas han ocurrido La Canea. Estoy dispuesto a recurrir a todos los medios necesarios para reducir a los rebeldes e imponer el orden legal. Pido a todo el pueblo cretense que se prive de apoyar a los amotinados, de mostrando así al pueblo helénico que Creta mantiene solidariamente su apoyo al resto de la nación. En toda Grecia la calma y el orden es absoluto. El pueblo entero está al lado del Gobierno."

Se ha sabido que entre los jefes que patrocinan la sublevación de La Canea figura el Sr. Mitsotakis, sobrino de Venizelos. Fue diputado por Creta y miembro del Gobierno presidido por Condylis. El gobernador de Creta se ha detenido por los sublevados, y el jefe del Gobierno convocó esta mañana un Consejo extraordinario dando cuenta a sus colegas de la situación. Todas las noticias que se reciben dicen que el movimiento está localizado en La Canea, y que no tardará en ser dominado.

A las cuatro de la tarde de ayer, el gobernador de Creta anunció que el movimiento sedicioso había sido dominado y que los amotinados, disueltos, han evacuado la ciudad. En los círculos diplomáticos ingleses se manifiesta que el representante comercial cerca de los fascistas de Burgos Hobson, que sale mañana para dicho punto, lleva instrucciones del Gobierno británico para tratar sobre la Comisión de Investigación que ha de informar sobre el bombardeo de los barcos ingleses en aguas españolas.

El hundimiento del vapor británico "Kellwyn" en el puerto de Gándia por la aviación italiana, a servicio de los rebeldes, tuvo en los Comunes un debate. Contestando a varias preguntas, Butler declaró que el navío llevaba cargamento de carbón y fue atacado por un avión a escasa altura, y agregó: "Los informes que hemos recibido hasta ahora sugieren que el ataque ha sido deliberado." El diputado laborista Baker preguntó si ante los cuatro ataques de que ha sido objeto el barco el Gobierno inglés se inter-

El ministro del Interior de Checoslovaquia ha prohibido por dos años la entrada en el país de ciertos periódicos alemanes que insisten contra atacaen al país, contra toda razón, y sin más objeto que el perturbar la paz. La agencia C. T. K. da cuenta de que en el Consejo de Ministros último, se escuchó al presidente, quien dio cuenta de los trabajos del Comité restringido de ministros políticos. Se aprobaron varias conclusiones de carácter económico y disposiciones en relación con los convenios económicos con Francia.

En la región del centro de Palestina se registraron los incidentes y agresiones, etc. En Napsus, una bomba ha hecho explosión delante del puesto central de Policía, haciendo a varias personas, entre ellas tres mujeres, y una mina ha sido volada al paso de un automóvil blindado, resultando herido el conductor. En Tulkeran ha sido descubierta un importante depósito de armas y municiones. La Policía ha practicado con este motivo 35 detenciones. En la Agencia Tass de Moscú, anuncia que ayer un destacamento de fuerzas niponochinas intentó apoderarse, de una colina situada a dos kilómetros al norte de la altura en litigio de Chang-Kun-Peng. Los guardias fronterizos soviéticos se vieron obligados a hacer fuego, repeliendo al destacamento adversario, resultando muertos y heridos en ambos bandos. Con este motivo, el Gobierno de la U. R. S. S. ha ordenado a su encargado de Negocios en Tokio que proteste ante el Gobierno japonés contra esta nueva violación del territorio soviético.

Los jóvenes libertarios no quieren otro homenaje que la satisfacción del deber cumplido

Por primera vez los jóvenes libertarios que luchan en el frente de la producción rompen su silencio, mantenido durante los veinticuatro meses de guerra, no por el prurito de hacerlo, ya que ella está en contra del criterio que a los jóvenes libertarios nos merezca escribir o hablar por el gusto de hacerlo. En este sentido dice más nuestra conducta que lo que podamos indicar aquí. Lo hacemos hoy impulsados por la necesidad de salir al paso de quienes, como antitesis de nuestra conducta de silencio, no han parado, desde que comenzó la guerra,

de aparecer como los mejores en todos los órdenes. Nuestra respuesta no es la iniciación del mismo camino que ellos han utilizado; obedeciendo, por el contrario, a la necesidad de contestar y concretar algunas situaciones que en orden a los jóvenes de la producción han creado esas actividades.

A este efecto, los jóvenes libertarios que trabajan en fábricas y talleres celebraron en el día de ayer una reunión de delegados juveniles de estas mismas fábricas, y estudiaron los diversos problemas que en el orden juvenil se plantean en los lugares de trabajo, tomando las resoluciones de orden inmediato que a continuación transcribimos:

Primera. Ante las actividades que desarrolla la J. S. U. en fábricas y talleres, el Pleno de Jóvenes Libertarios faculta a la delegación de la F. J. J. L. en el Consejo de la A. J. A. para que, teniendo en cuenta las demandas presentadas a este efecto por los jóvenes de las fábricas, patee en el seno de este organismo la necesidad de ser rectificados los métodos y actividades que no hacen otra cosa que producir la discordia y el descontento entre los jóvenes trabajadores.

A este respecto, el Pleno declara que el alma un deseo unido al plantear estos problemas, ya que, subvertidos los errores, se fortalecerá la A. J. A. Segunda. Solicitar y plantear en la A. J. A. la necesidad de dar una estructura cultural y de preocupaciones de trabajo a los Clubs de Fábrica, en lugar de la que hasta ahora vienen desarrollando, como bares y lugares de diversión. Declaramos que el mantener por ciertas Organizaciones esta clase de clubs ha sido motivo fundamental para que los jóvenes libertarios no realicen la A. J. A. en los lugares donde este hecho se produce.

Tercera. El Pleno examinó el anuncio de un homenaje a la juventud obrera de Madrid, patrocinado por la J. S. U., acordando hacer las siguientes aclaraciones: a) Declararse incompatible, como jóvenes libertarios—ya que se nos incluye en el título de juventud obrera—, con esta clase de homenajes, que no cubren otros fines que los propagandísticos. A este efecto afirmamos que los jóvenes libertarios no admitimos más premios y homenajes.

La J. S. U. prometió enmienda, y todos creíamos que no volvería a reincidir. Más tarde, en Valencia, hubo de echarse del organismo provincial de la A. J. A. al representante de la J. S. U.,

Fué la misma J. S. U. quien votó, con las demás representaciones, la expulsión de clubs, que promueve rectificaciones de conducta bien necesarias para la unidad de acción y compensación de esfuerzos. Reclamamos, al hacerse cargo del Comité local de la J. S. U. en Madrid el camarada Mesón, hizo ése declaración terminante que representaban una promesa de lealtad para la unidad de las Juventudes en la A. J. A.

Tiene que sorprendernos, por tanto, la denuncia que hacen los jóvenes libertarios contra nuevas actividades de partidismo proselitista. Y es hora de pedir a la J. S. U. acuerdo entre sus promesas y su conducta. Y recordarle un hecho: que estamos en guerra, que es tanto como decir que hay que esperar positivamente lo particular a lo general, lo frívolo y tonto a lo abnegado y heroico. Conquistaron los jóvenes su unidad de acción a costa de transparencias y renuncias. Es tan necesaria la compensación de las Juventudes como la de las Organizaciones obreras y Partidos y fuerzas políticas. Quien

Los Tribunales especiales populares han dictado sentencia contra Ángel Romero, Ricardo Caños Alonso y Miguel Vidal Box, por venta de calzados a precios abusivos y por desafección, respectivamente. Las penas impuestas son las siguientes: 2.000 pesetas de multa, al primero; un año de internamiento, al segundo; y un año y seis meses en un batallón disciplinario y cinco años de pérdida de derechos políticos, al último.

Mañana, a las doce, tendrá lugar la inauguración del comedor Hospital-Congreso. En el Cuartel General no facilitaron noticias de interés. Únicamente algunos jefes militares comentaban satisfactoriamente la marcha de las operaciones del Este.

Antiguo café de Levante. Intervenido por el Estado. PUERTA DEL SOL, 5.

que la satisfacción del deber cumplido. b) Plantear por nuestros delegados en la A. J. A. nuestro disgusto por utilizar la J. S. U. el anagrama de homenaje a la juventud obrera, ya que ello implica el que, si éste se hubiera de realizar con esa amplitud, debería ser organizado por la A. J. A., disociándolo de autómata por todas las Organizaciones juveniles, por el lugar a no ser aprobado. El Pleno mostró su deseo de que sean bien interpretadas sus resoluciones por las demás Organizaciones juveniles, esperando que esta la primera y última vez que los jóvenes libertarios se ven impedidos a hacer declaraciones públicas como las actuales.

Desearo de toda la juventud, y más particularmente de nuestros afiliados, la apreciación justa de esta nota, que no tiene otro objetivo que el de salir libremente al paso de actividades que han venido a significar un escollo en la marcha de la A. J. A. por apartar estos obstáculos de nuestro camino, como afirmamos estas resoluciones, teniendo votos para lograrlo. ¡Viva la juventud obrera! ¡Viva la A. J. A.!—Por el Pleno de Delegados Juveniles de Fábricas y Talleres. LA FEDERACION LOCAL DE J. S. U. DE MADRID.

Madrid, 29 de julio de 1938. EL PROSELITISMO

Conquistaron los jóvenes antifascistas establecer, con la A. J. A., un organismo de enlace, y de unidad de acción eficaz, y a todas luces necesario para coordinar los esfuerzos magníficos de la juventud revolucionaria. Todos los sectores entonan loas a esa concentración, pero no todos están dispuestos a servir con honradez y lealtad.

La J. S. U. prometió enmienda, y todos creíamos que no volvería a reincidir. Más tarde, en Valencia, hubo de echarse del organismo provincial de la A. J. A. al representante de la J. S. U.,

Fué la misma J. S. U. quien votó, con las demás representaciones, la expulsión de clubs, que promueve rectificaciones de conducta bien necesarias para la unidad de acción y compensación de esfuerzos. Reclamamos, al hacerse cargo del Comité local de la J. S. U. en Madrid el camarada Mesón, hizo ése declaración terminante que representaban una promesa de lealtad para la unidad de las Juventudes en la A. J. A.

Tiene que sorprendernos, por tanto, la denuncia que hacen los jóvenes libertarios contra nuevas actividades de partidismo proselitista. Y es hora de pedir a la J. S. U. acuerdo entre sus promesas y su conducta. Y recordarle un hecho: que estamos en guerra, que es tanto como decir que hay que esperar positivamente lo particular a lo general, lo frívolo y tonto a lo abnegado y heroico. Conquistaron los jóvenes su unidad de acción a costa de transparencias y renuncias. Es tan necesaria la compensación de las Juventudes como la de las Organizaciones obreras y Partidos y fuerzas políticas. Quien

Los Tribunales especiales populares han dictado sentencia contra Ángel Romero, Ricardo Caños Alonso y Miguel Vidal Box, por venta de calzados a precios abusivos y por desafección, respectivamente. Las penas impuestas son las siguientes: 2.000 pesetas de multa, al primero; un año de internamiento, al segundo; y un año y seis meses en un batallón disciplinario y cinco años de pérdida de derechos políticos, al último.

Mañana, a las doce, tendrá lugar la inauguración del comedor Hospital-Congreso. En el Cuartel General no facilitaron noticias de interés. Únicamente algunos jefes militares comentaban satisfactoriamente la marcha de las operaciones del Este.

MADRID-PARIS La Venus de Oro Una gran producción "radio" por MIRIAM HOPKINS